



积极发挥自然资源优势,海南森林游产品日益丰富

休闲游迎来新森代

H 热点

■ 本报记者 林诗婷

登山远眺云雾缭绕的自然秘境,了解热带雨林形态各异的珍稀植物,徒步感受山泉瀑布的清凉劲爽,与居于山林中的小动物来一次亲密接触……5月,进入夏季,气温回升,避暑游、清凉游等产品受到热捧,在此影响下,清新、绿色、健康的森林生态游成为不少人赴琼旅游的选择,登山赏景、雨林漂流、山地运动、自然教育等特色产品层出不穷,极大丰富了琼岛休闲旅游产品供给。

近日,《国家生态文明试验区(海南)实施方案》(以下简称《方案》)正式印发,其中明确提出,海南将建立以国家公园为主体的自然保护地体系,促进生态旅游转型升级和融合发展,这无疑为琼岛加速发展森林旅游、促进“蓝绿”资源整合提供了良好契机。如今,结合自然资源优势,海南正因地制宜大力开发森林旅游产品,巧妙融合山水林田湖等生态元素,推动旅游资源由滨海向山地拓展,将森林旅游打造成为立体式、多样化的休闲旅游新名片。

发展森林游渐成趋势

“五一”小长假落幕,一项三亚旅游数据值得回味:假日期间,一向主打“观光牌”的三亚亚龙湾森林公园接待游客4.13万人次,同比增长113.99%,增幅速度位居该市各大景区首位。

“景区坐拥丰富的热带雨林资源,巧妙融合了山、海风光,为游客提供独特的观景体验。同时,我们新推出的玻璃栈道产品受到热捧,吸引了不少游客前来打卡,近距离感受雨雾缭绕、郁郁葱葱的森林美景,观景体验感进一步提升。”三亚亚龙湾森林公园工作人员黄庆优说。

无独有偶,今年“五一”小长假期间,得益于怡人的自然风光与温泉养生、雨林观景、山间垂钓等丰富的体验产品,不少位于海南中部山区的特色酒店受到热捧。“酒店位于热带雨林中,湖中木屋别具一格,景色优美如画,在山林间品茶、钓鱼、看书,十分惬意享受。”今年“五一”假期,湖北游客李思没有扎堆热门的滨海酒店,而是选择在保亭一家度假酒店感受了一把“森林游”。

随着森林游的发展,近年来主推滨海旅游的三亚也逐渐向“绿元素”发展。根据三亚市林业局最新规划,截至目前,该市已对外开放临春岭森林公园、亚龙湾热带天堂森林公园和抱龙森木公园等3处森林公园,下一步还将规划福岭、凤岭、北山、凤凰岭等4处森林公园。

“海南不仅有滨海风光,也有丰富的热带雨林资源,近年来随着‘蓝绿’旅游资源的不断整合,森林旅游增长迅速,温泉疗养、徒步观光、惊险漂流等特色山间玩法逐渐受到游客青睐,进一步满足游客观光、度假、康养等多样化需求。”三亚市旅文局副局长叶凯中说。

海南的热带原始雨林蕴藏着丰富的植物种类。本报记者 陈元才 摄

向多业态并重方向转变

得益于海南拥有得天独厚的气候条件与自然资源优势,海南森林众多且贯穿全岛,形成了尖峰岭、吊罗山、黎母山、霸王岭、七仙岭、海口火山、兴隆侨乡、儋州新盈农场等森林公园,为森林旅游加速发展提供了良好的先天优势。

随着个性游、休闲游等新兴旅游形式兴起,越来越多的涉旅商家开始挖掘新商机,探索“森林+”旅游模式。

森林旅游体验如何变得更加丰富?如今,在产业升级的背景下,森林旅游正从观光旅游为主向森林体验、森林康养、休闲度假、自然教育、山地运动、生态露营等方向转变。比如,呀诺达雨林文化旅游区一方面深挖黎族苗族元素,文化创意特色产品,另一方面结合景区内急流、怪石、瀑布、巨树等自然优势,推出“踏瀑戏水”拓展活动,进一步丰富了雨林观光体验;尖峰岭国家森林公园打造“露营文化”,推出自驾游、露营游等特色产品,将纯粹“看山”变成“玩山”;海口火山国家森林公园充分挖掘景区观赏、科普、科研等价值,推出特色研学游、亲子游产品,进一步刺激旅游消费。此外,“森林观光+温泉养生”“森林观光+中医理疗”等特色康养产品也相继推出,不断丰富着森林游体验。

“随着公众出游选择日益丰富,简单纯粹以观光为主的旅游产品已经无法满足旅游者的需求,这也刺激着传统景区向多业态并重方向转变。”三亚鹿回头景区相关负责人介绍,近年来该景区一方面升级改造观景栈道、观景台,提升游客的观光体验,另一方面通过融合黎苗文化、爱情文化、体育文化等,开展音乐会、夜跑活动等互动项目,不断丰富森林游产品。

数据



制图/许丽



开发与保护双管齐下

然而,随着森林旅游产品供给规模不断扩张,竞争日益加剧,业内人士认为,目前森林游产品老化单一、服务水平不高、营销不到位等问题日益凸显。

“目前海南森林旅游发展还有不足,更多表现在森林旅游开发的层次不深、产品单调、发展区域不平衡。”中国海洋学会海洋旅游专业委员会副会长陈耀说。

呀诺达雨林文化旅游区常务副总经理聂世军认为,在海南“蓝色旅游”已经初具规模的条件下,位于中部山区的“绿色旅游”因地理位置和交通不便等原因,仍存明显落后现象,存在总量不大、档次不高、特色不鲜明等问题。此外,在旅游业开发中,森林旅游大多停留在自然景观的开发,缺少富含文化底蕴的旅游景点。

可喜的是,针对海南森林旅游发展短板,政府部门、涉旅企业等开始探索转型发展,实现森林旅游开发与保护并重推进。今年4月,海南热带雨林国家公园管理局揭牌成立,将着力开展海南热带雨林国家公园体制试点,试点区总面积达4400余平方公里,涉及白沙、五指山、乐东、琼中、东方、昌江、保亭、陵水、万宁9个市县。

此外,刚印发的《方案》中提出,海南要促进生态旅游转型升级和融合发展,包括构建以观光旅游为基础、休闲度假为重点、文化旅游和健康旅游为特色的生态旅游产业体系,建设一批设施完备、功能多样的休闲观光园区、森林人家、渔村渔家、康养基地等,为热带雨林资源开发与保护提供良好平台。

“海南要充分利用好热带森林、乡村田园和多样性的动植物资源,提升旅游产品和旅游商品的价值,推进生态文明建设。”陈耀说。

五指山市水满乡五指山山麓

本报记者 陈元才 摄

我省帆船、冲浪等水上项目研学产品受欢迎 小小少年,拥抱大海

■ 本报记者 赵优

三亚帆船游学青少年独立营、冲浪小达人研学夏令营……还未到暑期,我省各大体育运动机构纷纷推出水上运动研学营、夏令营产品,受到外地家长和孩子们的欢迎,报名火热。

近两年,研学旅行无疑是教育界和旅游界的热点。海南得天独厚的海洋资源与气候条件,全年适合开展帆船、冲浪等众多水上运动项目。对内陆孩子们来说,“玩中学、学中玩”的亲海运动是极具诱惑的研学旅行选择。随着我省相关机构不断丰富水上项目研学旅行产品,我省逐渐成为独具特色的研学旅行热门目的地。

水上项目夏令营受青睐

“我们将一起,在自然中锻炼和成长,感受真正的沉浸式教育。帮助孩子们体会冲浪的乐趣,探索大自然的奥秘,收获进入青少年阶段所需的友爱和自信,成为同龄人之中的‘冲浪达人’和‘自然专家’。”在持续发力体育旅游的凯撒旅游网络页面中,北京出发海南万宁冲浪新星双语夏令营6天5晚产品已经上线。与此同时,2019三亚帆船游学“勇敢鸭”行动(一周青少年独立营)也已经开启招募。

其实,今年4月下旬,三亚半山半岛帆船港就已经热闹起来,小朋友们在教练的带领下在这里认真学习帆船驾驶技能。这群来自天津的孩子专程来参加由万舟乐航水上体育发展有限公司组织的“一周亲水运动项目体验研学营”。

“从去年暑假开始启动三亚帆船游学‘勇敢鸭’行动,推出为期一周的青少年帆船独立营产品,到在全省各中小学开展‘帆船帆板进校园’活动,再到底现在的帆船研学、水上运动项目

口碑和反馈。

研学产品更加丰富多元

在万舟乐航推出的一周亲水运动项目体验研学营中,除了帆船外,还增加了帆板、桨板、皮划艇、浮潜等多项水上运动。有趣的课堂、神奇的

绳结、欢腾的浮毯和充满挑战的翻覆训练……这些活动让天津的孩子们与大海来了一次最亲密的接触。

在韩高强看来,水上项目综合体验能够让孩子更多地接触海洋、了解海洋,通过不同项目的感受和体验,激发孩子们对水上运动的兴趣。为此,今年暑期,万舟乐航的帆船夏令营产品也将更具多样性和综合性。

在万宁,盘古掌也将目光瞄向了青少年。“我们的受众60%以上是青少年,其次是年轻时尚的白领。”盘古掌体育CEO、创始人陆盛华告诉海南日报记者,俱乐部除了做品牌汽车车主试驾、银行贵宾回馈等会奖旅游外,还联合凯撒旅游等旅行社推出夏令营产品,俱乐部同时推出了研学旅行走读产品。为保证专业性,夏令营及研学产品将有西澳大利亚冲浪学校师资全程中英文双语教学,并有具备相关资质证书的专业冲浪师资培训。

“冲浪学习、潜水体验、帆船出海、咖啡体验、沙滩环保以及兴隆热带植物园的自然课堂,都成为研学产品的体验内容。”陆盛华说。



三亚半山半岛帆船港附近海域,孩子们在学习操作帆船。本报记者 武威 通讯员 董香云 摄

恢复生态拯救海洋 泰国旅游胜地玛雅湾 关闭至2021年

据中国新闻网报道,2018年6月1日起,泰国决定暂时关闭皮皮岛的玛雅湾沙滩4个月,但随后宣布无限期延长关闭时间。近日泰国政府宣布,关闭将持续到2021年。

玛雅湾因为美国演员莱昂纳多·迪卡普里奥主演的电影《海滩》而声名大噪,每天接待数千名游客,但泰国当局决定关闭玛雅湾沙滩进行修复。

泰国国家公园暨野生动植物保护局顾问探龙那瓦沙瓦称:“我们有足够的信息显示,来来去去的所有船只影响了珊瑚礁。”他说,“我们不会永远向游客紧闭大门,但必须做些什么来拯救海洋,必须从玛雅湾开始。”

玛雅湾关闭之前,每天有高达5000人到访,导致许多珊瑚礁死亡。

大多数游客到访玛雅湾,只会停留几个小时。德国游客福格尔斯贝格表示,她认为在电影中看到的玛雅湾和实际感受到的很不一样。“电影中的沙滩看起来让人放松,看不到人,你会觉得这是一个荒无人烟、寂静的地方。”她说,“但你来了后,感觉自己像是在纽约的时代广场。”

(李辑)

H 旅讯

北欧高尔夫媒体人 点赞海南高尔夫游

本报讯(记者王黎刚)由瑞典和丹麦两国组成的高尔夫媒体团近日抵达海南,进行了为期8天的高尔夫旅游考察及体验活动。

此次来琼感受体验的媒体代表来自瑞典高尔夫媒体《Golf Bladet》、丹麦高尔夫杂志《GOLFmagasin》和《GOLFavisen》。高尔夫媒体团先后对三亚市、海口市及万宁神州半岛及兴隆温泉等地进行了深入的考察,体验了鹿回头高尔夫球会、亚龙湾高尔夫球会、海口观澜湖高尔夫球会、神州半岛高尔夫球会及海航兴隆康乐园高尔夫球会等。考察结束后,代表们均表示,在来访之前,他们对海南岛的高尔夫旅游几乎毫无了解,实地考察后发现海南是热带高尔夫度假天堂。

据了解,高尔夫运动在瑞典和丹麦很普及,高尔夫人口几乎占到人口的一半。由于这两个国家一年中有半年是寒冷天气,他们的高尔夫爱好者冬天十分喜欢到气候温暖的地方打高尔夫球。一位资深高尔夫媒体人兴奋地说,在海南岛这样美妙的高球度假胜地,应该呆上3周才合适,他们将通过杂志及网络等渠道大力宣传海南岛,增强瑞典和丹麦的高尔夫旅行爱好者对海南的了解,提升海南高尔夫旅游在北欧地区的知名度,促使更多高尔夫爱好者来海南岛度假、打球。

广州“144小时过境 免签”政策落地 游客可一程多站游湾区

据新华网消息,广州白云国际机场T2航站楼5月12日迎来了实行144小时过境免签政策后的首个旅行团。据悉,“144小时过境免签”政策将方便过境中转游客在广州旅游体验,中转游客可享受免费广州一日游服务。

为让游客能更便捷地了解“144小时过境免签”政策,更直观地选择旅游产品,广州市文化广电旅游局推出了《广州144小时过境免签旅游指南》,提供政策解读、免签问答、免签流程、机场信息、地铁导览的指引,精选推荐了广州代表景点、美食名店、星级酒店和部分旅行社,推出了广州佛山开平文化之旅、广州顺德商务之旅、广州深圳休闲之旅、广州中山珠海民宿游、粤港澳大湾区文化风情游等5条过境旅游线路,涵盖广州、佛山、江门、深圳、珠海、中山等粤港澳大湾区城市。

广州市文化广电旅游局负责人表示,144小时过境免签政策以及广州城市旅游卡,将极大地方便过境中转游客在广州的文化旅游体验。广之旅入境游总部副总经理方方介绍,过境游览时间更长、游览组合更多样,将成为“144小时过境免签”政策实行后出现的新特点。

“大美亚细亚——亚洲文明展”开幕 451件文物国博 讲述“文明故事”

据《北京青年报》报道,作为亚洲文明对话大会的重要文化活动,堪称“文物领域的奥林匹克”的“大美亚细亚——亚洲文明展”5月13日在国家博物馆拉开帷幕。来自49个国家的451件组文物,为观众讲述各国文明故事。这是我国首次举办、亚洲大家庭共同参与的集大成亚洲文明专题展览,参展国家数量、文物数量和精致程度前所未有。

本次展览是国家文物局配合亚洲文明对话大会主办的“亚洲文明联展”系列文物展之主展览,汇集包括中国在内的亚洲全部47国及希腊、埃及两个文明古国伙伴的共451件组文物,旨在通过文化遗产讲述各国文明故事,呈现各国文明之美,为亚洲各国相互交流、展示、沟通、了解搭建重要平台。展览将持续到8月11日。